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Τμήμα Ερωτήσεων 
Όπως  Πίνακας Αποδεκτών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4377/3.4.2026 Ερώτηση με θέμα:
«Εξαγγελίες χωρίς ουσιαστική θωράκιση και ανάπτυξη των αρχαιολογικών χώρων 
της Δυτικής Ελλάδας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 4377/3.4.2026 Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ. 
Ανδρέα Παναγιωτόπουλου, Καλλιόπης Βέττα, Γιώργου Ψυχογιού, Έλενας Ακρίτα, Ειρήνης 
(Ρένας) Δούρου, Χαράλαμπου Μαμουλάκη, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Κωνσταντίνου 
Μπάρκα, Αικατερίνης Νοτοπούλου, Νικόλαου Παππά, Πόπης Τσαπανίδου, και σύμφωνα με 
τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Ελλάδα είναι από τις ελάχιστες χώρες που διαθέτουν Εθνική Στρατηγική και Ειδικά 
Σχέδια Προσαρμογής για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην πολιτιστική 
κληρονομιά. Το Υπουργείο Πολιτισμού, από το 2019, υλοποιεί ένα ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα αναγνώρισης και αξιολόγησης των κλιματικών κινδύνων, πρόληψης και 
ενίσχυσης της ανθεκτικότητας, σε ευθυγράμμιση με διεθνή πρότυπα και σε εναρμόνιση με 
την ευρύτερη Εθνική Στρατηγική Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή. Η Εθνική Στρατηγική 
για την πολιτιστική κληρονομιά αποτελεί ένα συνεκτικό πλαίσιο προσαρμογής, που διαπερνά 
τις σχετικές πολιτικές και αναδεικνύει τη διασυνδεσιμότητα του πολιτισμού, του τοπίου, του 
περιβάλλοντος και του κλίματος. Στόχος μας είναι να λειτουργήσει ως πλαίσιο αναφοράς για 
όλα τα εμπλεκόμενα θεσμικά όργανα της Πολιτείας, ως προς την προστασία των μνημείων 
και των αρχαιολογικών χώρων, προάγοντας τη διασύνδεση μεταξύ της διαχείρισης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και της κλιματικής ανθεκτικότητας.

Η Εθνική Στρατηγική ακολουθεί ένα μακροχρόνιο σχεδιασμό, με ορίζοντα έως το 
2050, με ενδιάμεσους στόχους ανά πενταετία και εντάσσεται σε ένα ευρύτερο, δυναμικά 
εξελισσόμενο διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο, το οποίο, τα τελευταία χρόνια, 
διαμορφώνει σταδιακά μια νέα αντίληψη για την περιβαλλοντική διακυβέρνηση και την 
κλιματική πολιτική. 

Αναφορικά με το πρώτο ερώτημα, το πόρισμα σχετικά με την πυρκαγιά Βούντενης 
και των Πορτών αρμόδια είναι η οικεία Πυρόσβεση Υπηρεσία. Αναφορικά με τα πλημμυρικά 
στην Αρχαία Ήλιδα; όπως έχω δηλώσει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου (αρ. 
πρωτ. 3314/20.2.2026, 4406/6.4.26 3133/16.2.26, 3183/16.2.26 και 3314/20.2.2026 
Ερωτήσεις), σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας, στον αρχαιολογικό χώρο της 
Ήλιδας, λόγω της θέσης του και της μορφολογίας του εδάφους σημειώνονται συγκεντρώσεις 
ομβρίων υδάτων, όταν λαμβάνουν χώρα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως οι πολυήμερες και 
ιδιαίτερα έντονες βροχοπτώσεις που έπληξαν την Ηλεία το τελευταίο διάστημα. Τα εν λόγω 
έντονα καιρικά φαινόμενα προκάλεσαν γενικευμένα πλημμυρικά προβλήματα σε αγροτικές 
εκτάσεις, οδικά δίκτυα και υποδομές της ευρύτερης περιοχής, επηρεάζοντας αναπόφευκτα 
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και τον αρχαιολογικό χώρο. Το μόνο σημείο του αρχαιολογικού χώρου όπου παρουσιάστηκε 
πρόβλημα, είναι ο μη επισκέψιμος για το κοινό τομέας της αρχαίας πόλης, παραπλεύρως της 
επαρχιακής οδού, ο οποίος βρίσκεται σε χαμηλότερη στάθμη του χώρου και λειτουργεί ως 
φυσική λεκάνη συσσώρευσης υδάτων σε περιόδους έντονων καιρικών φαινομένων. 
Επισημαίνεται ότι η Εφορεία αντιμετώπισε άμεσα το θέμα και μετά την υποχώρηση των 
υδάτων δεν έχουν διαπιστωθεί φθορές σε αρχαία κατάλοιπα.

Οι εργασίες αποκατάστασης στον αρχαιολογικό χώρο της Βούντενης, μετά την 
πυρκαγιά της 12ης Αυγούστου 2025, υλοποιούνται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας, 
στο πλαίσιο έργου «Αποκατάσταση πληγέντων μνημείων – κτηρίων αρμοδιότητας του ΥΠΠΟ 
από πλημμύρες και άλλες φυσικές καταστροφές». Το έργο εκτελείται σε δύο φάσεις, με 
σύνολο δαπάνης 851.450,56 € (A΄ και B΄ φάση). Έως σήμερα έχει ολοκληρωθεί η Α’ φάση, 
με προϋπολογισμό 575.364,56 €. Πέραν της αποκατάστασης ζημιών στις υποδομές (δίκτυα 
υδροδότησης και ηλεκτροδότησης, συστήματα συναγερμού, αντικατάσταση στεγάστρων 
προστασίας κτλ.) έχει ολοκληρωθεί η υλοτόμηση και απομάκρυνση της καμένης βλάστησης 
σε ολόκληρη την έκταση του χώρου. H εργασία αυτή θεωρείται καίρια για την παθητική 
πυροπροστασία του χώρου, καθώς έτσι έχει απομακρυνθεί μεγάλη ποσότητα καύσιμης ύλης. 
Στη B’ φάση των εργασιών, με προϋπολογισμό 276.086,00 €, προβλέπεται η ολοκλήρωση 
των απαραίτητων έργων για την επαναλειτουργία του χώρου (φωτισμός ανάδειξης τάφων, 
αντικατάσταση κιοσκιών ανάπαυσης και επισκευή διαδρομών επισκεπτών). Επισημαίνεται 
ότι, παράλληλα με τα ανωτέρω, έχουν ολοκληρωθεί από το Δασαρχείο Πατρών εργασίες 
αντιπλημμυρικής προστασίας στην ευρύτερη περιοχή Βούντενης και Άνω Συχαινών.

Η μελέτη πυροπροστασίας του αρχαιολογικού χώρου της Βούντενης, κατόπιν 
ελέγχου από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ, είναι στο στάδιο των διορθώσεων από τους 
μελετητές.

Αναφορικά με το Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για τη θωράκιση αρχαιολογικών 
χώρων έναντι κινδύνου πυρκαγιάς, επισημαίνεται ότι στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
έχουν ενταχθεί στο Μνημόνιο οι αρχαιολογικοί χώροι αρχαίας Ολυμπίας και ναού Επικούριου 
Απόλλωνα Π.Ε. Ηλείας, καθώς και το κάστρο Ναυπάκτου Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας. 

Επισημαίνεται, ότι παρότι μνημεία και χώροι της Π.Ε. Αχαΐας δεν περιλαμβάνονται 
στο Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των δύο Υπουργείων, έχουν δοθεί αντίστοιχες 
κατευθύνσεις και οδηγίες προληπτικής πυροπροστασίας, έχουν καταρτιστεί σχέδια 
“Οργανωμένης Προληπτικής Απομάκρυνσης Επισκεπτών από Αρχαιολογικούς Χώρους και 
Μνημεία λόγω επαπειλούμενου κινδύνου εξαιτίας επερχόμενης δασικής πυρκαγιάς", 
σύμφωνα με πρότυπο που καταρτίστηκε από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, 
ενώ τα στελέχη Εφορειών Αρχαιοτήτων της Δυτικής Ελλάδας έχουν συμμετάσχει σε 
εκπαιδευτικά προγράμματα και ασκήσεις ετοιμότητας σε συνεργασία με την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία και άλλους συναρμόδιους φορείς.

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της αναβάθμισης των υποδομών πυρασφάλειας των 
αρχαιολογικών χώρων, η Εφορεία, σε συνεννόηση και με τη συνεργασία του Πυροσβεστικού 
Σώματος, προέβη το 2024 στην προμήθεια και εγκατάσταση μίας δεξαμενής υδροδότησης 
χωρητικότητας 25.000 λίτρων στον αρχαιολογικό χώρο της Χαλανδρίτσας, και ακόμα δύο 
δεξαμενών χωρητικότητας 10.000 λίτρων εκάστη στον αρχαιολογικό χώρο της Ρακίτας. Οι 
δεξαμενές αυτές εξασφαλίζουν την παροχή νερού στα πυροσβεστικά οχήματα σε 
περιπτώσεις ανάγκης, ιδίως σε δύο χώρους απομακρυσμένους από άλλες πηγές 
υδροληψίας. Το εγκατεστημένο στον αρχαιολογικό χώρο Πορτών χειροκίνητο δίκτυο 
πυρόσβεσης (αντλητικό συγκρότημα, ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος και δίκτυο πυροσβεστικών 
κρουνών/ φωλεών) ελέγχεται και συντηρείται τακτικά. 

Αναφορικά με την πρόσληψη προσωπικού στην Αχαΐα, σύμφωνα με ενημέρωση της 
αρμόδιας υπηρεσίας του ΥΠΠΟ,  ως προς την πλήρωση κενών οργανικών θέσεων μόνιμου 
φυλακτικού προσωπικού εκδόθηκε η αριθμ. 3Κ/2025 (30/ΑΣΕΠ/4.7.2025) προκήρυξη όπου 
και αναμένονται τα αποτελέσματα αυτής για την πλήρωση με σειρά προτεραιότητας. Για 
μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, αρμοδιότητας της ΕΦΑ Αχαΐας, έχουν κατανεμηθεί 
προς πλήρωση συνολικά έξι θέσεις των κλάδων ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης, ειδικότητας 
ΔΕ Ημερησίων Φυλάκων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων και ΔΕ Φύλαξης - 
Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Νυχτοφυλάκων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων. 



3

Επιπλέον, στο πλαίσιο του Α΄ Κύκλου Κινητικότητας έτους 2026, έχουν δεσμευθεί προς 
πλήρωση δύο θέσεις του κλάδου ΔΕ Εργατοτεχνιτών, ειδικότητας ΔΕ Εργατοτεχνιτών 
Αρχαιολογικών/Αναστηλωτικών Εργασιών με σχέση εργασίας ΙΔΑΧ, καθώς και μια θέση 
μόνιμου προσωπικού του κλάδου ΔΕ Φύλαξης-Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Ημερήσιων 
Φυλάκων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων για την κάλυψη των αναγκών φύλαξης σε 
αρχαιολογικούς χώρους της εν λόγω ΕΦΑ. Επιπρόσθετα, έχει δεσμευθεί προς πλήρωση μια 
θέση του κλάδου ΠΕ Μηχανικών, ειδικότητας ΠΕ Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, στο πλαίσιο του 
ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων τακτικού προσωπικού έτους 2026. Τέλος, στο 
πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων προσωπικού με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για τα έτη 2024 έως 2026, μέσω διαδικασιών ΣΟΧ, έχουν 
κατανεμηθεί προς πλήρωση συνολικά εννέα θέσεις στην ΕΦΑ Αχαΐας, κλάδου ΔΕ Φύλαξης-
Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Ημερησίων Φυλάκων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων, 
κλάδου ΔΕ Φύλαξης-Πληροφόρησης, ειδικότητας ΔΕ Νυχτοφυλάκων Μουσείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων, καθώς και ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας Εσωτερικών Χώρων.

Το Υπουργείο Πολιτισμού, ανταποκρινόμενο πλήρως στις νέες συνθήκες και ανάγκες 
που έχουν προκύψει από την κλιματική αλλαγή, και συνεργαζόμενο με τα συναρμόδια 
Υπουργεία και τους αρμόδιους φορείς, προβαίνει πάντοτε σε συγκεκριμένες ενέργειες, με 
απτά αποτελέσματα, για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Πίνακας Αποδεκτών:
1. Βουλευτή κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλο
2. Βουλευτή κα Καλλιόπη Βέττα
3. Βουλευτή κ. Γιώργο Ψυχογιό
4. Βουλευτή κα Έλενα Ακρίτα
5. Βουλευτή κα Ειρήνη (Ρένα) Δούρου
6. Βουλευτή κ. Χαράλαμπο Μαμουλάκη
7. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο
8. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μπάρκα
9. Βουλευτή κα Αικατερίνη Νοτοπούλου
10. Βουλευτή κ. Νικόλαο Παππά
11. Βουλευτή κα Πόπη Τσαπανίδου
12. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΔΥΗΔ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΒΜΑ
6. ΔΜΕΕΜΠΚ
7. ΕΦΑ Αχαΐας
8. ΕΔΕΠΟΛ
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